

财经观察

从“捏捏乐”到“卡皮巴拉”

拥抱“松弛感” 松弛经济“火”起来

本报记者 孙雪莹

糯叽叽手感的捏捏乐、极具松弛感的水豚“卡皮巴拉”周边、“禁止蕉绿”摆件和发卡……打开这届年轻人的购物袋，会发现多了一些新奇玩意儿。近日，记者走进市区的多家商场及周围集市发现，随着越来越多年轻人成为“松弛感”买单，这些看似无用却能缓解压力的小产品，带动“松弛经济”大爆发。

购物车里的“松弛感神器”

近日，记者来到中原万达购物中心一家趣玩商店发现，色泽鲜艳又形态各异的“捏捏乐”占据了玩具陈列区的半壁江山。外形看上去是诱人蛋挞，然而，待伸手触碰时，却并没想象中的酥脆，其凭借意想不到的糯叽叽手感和逼真外观吸引了众多顾客驻足体验。

“只需轻轻一捏，就仿佛把烦恼和压力捏成‘碎片’，缓解压力的效果很好。”正在挑选“捏捏乐”的小陶是解压玩具的爱好者，她告诉记者，自己已经陆续购入了十几件捏捏，有的还具有与外形相符的气味，并且挤压时会发出声音，能带来多感官的享受，让精神放松。

“店内‘捏捏乐’已有近20个种类，销售情况也比较好，还另增添了二个货架。”该店店员告诉记者，“捏捏乐”也可称为“捏捏”，店内商品价格多在10元~25元之间，除了常见甜甜圈、面包、橘子等甜品水果外形之外，一

些如香水瓶、指甲油瓶等“捏捏”也进入了市场，其原先坚硬的玻璃质感和柔软挤压感之间的反差，也吸引了不少顾客购买。

此外，在探十里购物中心一家商店，记者发现，外表呆萌、行动缓慢、充满松弛感的“卡皮巴拉”水豚玩偶也已占据松弛感“C位”，以其自带的“遥遥领先精神状态”在店面入口处和顾客们淡淡“打招呼”，水豚雨伞、钥匙扣、摆件等周边产品也遍布在商店的各个角落。而“禁止蕉绿”“老实芭蕉”“没柿吧”的谐音文字发佈在靓丽中表达态度。

淘宝天猫数据显示，618购物节期间，“捏捏乐”搜索量同比增长超过125%。拉满情绪价值的“佛系卡皮巴拉”、文化衫中印有“问题不大”“事已至此，先吃饭吧”等文案的款式畅销，松弛消费增长明显。

“年轻人追求并愿意为能提供情绪价值的事物买单。”河南省商业经济学会副秘书长、郑州工程技术学院副教授胡钰表示，“捏捏乐”等商品热销的背后，不仅是一种时尚趋势，更深刻地映射了当代人的精神需求和潜在心理，年轻人通过这些小物件来缓解面临的社会整体压力，寻找与自己情感共鸣的元素，实现一种精神上的自我认同和满足。

拿“捏”情绪价值的生意经

据了解，在线上，“捏捏乐”“卡皮巴拉”等

已经成为部分电商平台快速增长的玩具品类，其热度在社交平台也不断攀升。一众主打国货捏捏的个人博主和品牌也应运而生，他们自己手工制作“捏捏”进行售卖，售价从十几元到上百元不等，不少已售出数千件，而在线下，手工制作也为一些爱好者带来了额外收入。

裹满糖霜的甜甜圈、软绵绵的云朵、带有绒毛的猫爪造型……近日傍晚，位于锦艺城购物中心广场的“繁花里集市”，以“捏捏乐”为主打商品的95后摊主赵茹（化名）摊位前聚起了一众顾客，10岁的陈梦琪（化名）小朋友在妈妈的陪伴下走向这家小摊，将两个小型的手工程捏收入囊中。

“我是从‘捏捏’的纯消费者转变成了兼职摊主。”在聊到接触捏捏的过程话题时，赵茹打开了话匣子，她告诉记者，自己之前是因为喜欢“捏捏”的解压手感在线上买了五六百元的捏捏，后来尝试自己制作、摆摊，从配胶、调色、灌模，到脱模、装饰等多个步骤都由自己操作。“这样摆摊还可以继续反哺兴趣和爱好。”赵茹说，下一步打算和朋友一起在瑞光创意工厂开个文创店面。

“在大家愈发关注自身需求下，越来越多情绪价值生意将会出现。”胡钰表示，“松弛产品”不仅仅是一个人需要，而是一群人需要，具有商品属性和社交属性，购买“松弛产品”

的不仅有年轻人还有小朋友，而且在群体之间还能进行交换和售卖。

松弛经济市场大有可为

胡钰认为，“捏捏乐”、水豚“卡皮巴拉”的火爆可以反映“松弛产品”需求市场的存在和供给的稀缺，消费潜力的释放和提升不仅仅在传统产品市场，也在情绪市场和情感市场，只要商家能够推出满足消费者需求的产品，消费者还是愿意买单的。

有需求就会有市场。《2023松弛经济报告》同样指出，在经济“三期叠加”背景下，“松弛感”已成为一种时代特征、社会心态的集中体现，也反映了人们的内在需求。与之对应，现代消费经济正呈现出一种新的形势，即人们通过休闲娱乐来实现身体与心理松弛的需求日益高涨。而“松弛经济”满足的便是消费者追求情绪价值、情感价值和压力释放的市场，并且在逐步成为新的消费增长点。

“除了‘捏捏乐’等玩具类产品，还有跑步、打球、游泳等运动以及喝茶、聚会、聊天、旅游等多种业态，可以满足人们对缓解压力和情感价值的需要。”胡钰表示，社会也有责任创造更好的“松弛产品”引导消费需求，结合我们的传统文化创造独属于我们的IP产品，培养文化自信和拓展文旅创新空间。

暑运首月266.5万名旅客在郑州机场顺畅抵离

本报讯(记者 张倩)8月1日，郑州机场T2航站楼出发大厅，南来北往的旅客熙熙攘攘。据初步统计，在刚刚过去的暑运第一个月，郑州机场共保障进出港航班超2万架次，进出港航班最多的一天达673架次，完成旅客吞吐量266.5万人次，日均旅客吞吐量约8.6万人次。

暑运以来，为服务广大旅客舒心、顺畅出行，郑州机场针对暑运期间旅客出行需求和客流变化推出了一系列服务举措：增设红马甲志愿服务人员，加强旅客乘机引导问询服务；在值机、登机环节增加中英文双语服务；增开首乘旅客值机专柜；组建“爱心帮扶小分队”，为首次乘机旅客、学生团、家庭团等特殊旅客提供问询帮扶服务；制作到达旅客乘坐高铁(城际)、郑许快线、机场巴士、网约车等8种交通工具指引卡片及中转旅客值机流程，在旅客到达口设置“郑到达一即可到”便民出行指示牌，为旅客提供地面交通指引。

申请配售型保障性住房 这些事项要注意

7月31日，记者从市住房保障部门获悉，自7月29日郑州市发布配售1999套配售型保障性住房房源的公告以来，受到社会各界的高度关注。截至7月31日上午11点，“郑好办”APP“郑好住”专区项目申请人口累计点击量627.8万，总报名家庭4459个。

配售项目现场参与情况如何？7月31日，记者来到沁河苑项目，发现前来大厅咨询和实地查看的市民络绎不绝。

“看到配售型保障性住房可以申请之后，我们非常高兴，现在已经下决心报名了。”来到沁河苑项目看房的王

先生告诉记者，主要考虑到方便接送正在附近上小学三年级的孩子，而且位置交通房屋都不错，期待摇号顺利，能够以高性价比住上心仪的房屋。

“根据目前报名情况统计，首批配售房源沁河苑项目报名人数较多，跟报名其他项目相比，摇中的概率会变小。申购家庭可以详细考察各项目情况，根据购房需求合理选择申购项目。”市住房保障部门相关负责人表示。

同时，市住房保障部门通过汇总申请情况和咨询电话、咨询接待点位的反馈，对申请过程中反映较多的几个问题作出提醒：

一是关于申请中更换申请人的问题。以家庭为单位选取1人作为主申请人，如果需要更换申请人，原申请人可不报名或可取销报名，由配偶再次申请，过程中可更换为主申请人。

二是我市配售型保障性住房只有“郑好办”APP一个申请入口，且系统运行平稳流畅，没有任何线下受理渠道，请广大市民谨防诈骗。

此外，记者从首批配售的三个项目了解到，购买配售型保障性住房的家庭只需缴纳一定的管理费，就可以使用一个固定车位。

本报记者 孙雪莹

我省三部门联合印发《通知》

13项举措促进青年就业创业

本报讯(记者 李娜 陶然)对16岁至24岁登记失业青年发放一次性扩岗补，每年募集不少于10万个就业见习岗位……8月1日，记者从省人社厅获悉，近日，河南省人力资源和社会保障厅、河南省教育厅、河南省财政厅联合印发《关于支持高校毕业生等青年就业创业工作的通知》，提出13条稳就业政策举措，全力促进高校毕业生等青年就业创业。

加大高校毕业生社会保险补贴力度

按照《通知》相关安排，我省将加大两项工作开展力度。加大高校毕业生社会保险补贴力度，对招用毕业年度和离校2年内未就业高校毕业生，与之签订1年以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的小微企业，给予最长1年的社会保险补贴。对离校2年内未就业的高校毕业生灵活就业后缴纳的社会保险费，给予一定数额的社会保险补贴；加强就业权益维护，加强人力资源社会保障市场监管，依法查处虚假招聘、违规收费、售卖就业协议、“黑中介”、“培训贷”等违法违规行为，规范人力资源市场秩序，加强就业权益知识普及和劳动就业政策法规宣讲。

对登记失业青年发放一次性扩岗补助

《通知》表示，将推进两项政策。整合吸纳就业补贴和扩岗补助政策，合并实施一次性吸纳就业补贴和一次性扩岗补助政策，对招用毕业年度及离校2年内未就业高校毕业生及16岁至24岁登记失业青年，发放一次性扩岗补助；延续实施国有企业增岗扩岗政策，对按照工资效益联动机制确定的工资总额难以满足扩大高校毕业生招聘需求的国有企业，可给予一次性增人增资。

每年募集不少于10万个就业见习岗位

《通知》表示，将实施四项行动计划。实施先进制造业促就业行动，建立完善人才供需对接机制，打包办理支持企业吸纳就业和助力人才发展系列政策，建立先进制造业企业集群职称评审“绿色通道”。实施十万就业见习岗位募集计划，2024年起，每年募集不少于10万个就业见习岗位。实施离校未就业服务攻坚行动，实施“1131”精准帮扶。实施就业困难青年专项帮扶行动，强化困难高校毕业生结对帮扶。

高定基层就业毕业生工资

依据《通知》部署，我省还将强化五项工作措施。着力稳定公共部门岗位规模，对到基层就业的高校毕业生，按规定落实国家助学贷款代偿、高定工资等政策，畅通职业发展通道；支持自主创业和灵活就业，对符合条件的高校毕业生创业项目，按规定落实一次性创业补贴、创业担保贷款及贴息等政策；强化优化招聘对接服务，开展政策宣传、校园招聘、指导培训等活动；提高高校毕业生等青年就业能力，按规定给予职业培训补贴；高效办成高校毕业生就业一件事，推进档案接收、补贴申领、社保缴纳、落户手续等政策服务“一件事打包办”。

经开区工商联成立

本报讯(记者 王译博 王梦琪)郑州经开区工商联(总商会)会员代表大会近日召开。

会议宣读《中共郑州市委经济技术开发区工作委员会关于同意成立郑州经济技术开发区工商联(总商会)的批复》，选举产生了经开区工商联(总商会)第一届一次执行委员会委员，同时选举产生了区工商联主席、副主席、秘书长和区总商会会长、副会长。

经开区工商联的成立对推动全市工商联组织改革发展、促进民营经济高质量发展具有重要意义。会议要求，经开区上下要坚持政治引领，坚定发展信心，广泛凝聚民营经济人士思想共识；要围绕中心工作，认真履职尽责，持续营造民营经济发展良好环境；要加强组织建设，夯实工作基础，扎实推进各项改革事业向前发展。

经开区相关负责人为新成立的经开区工商联(总商会)授牌，并表示，广大企业和企业家朋友共同奠定了经开区高质量发展的坚强基石，“再造新经开”将为广大企业和企业家朋友提供更加广阔的发展舞台，各级各部门要切实履职尽责，在服务发展中推动政企共赢；工商联(总商会)要加强自身建设，切实发挥好桥梁纽带作用；广大企业要弘扬豫商精神，在干事创业中勇立潮头、再建新功。

“检察+工会”劳动者权益保障机制启动

本报讯(记者 王译博 王梦琪)日前，郑州经开区“检察+工会”劳动者权益保障机制启动仪式在经开区检察院举行，标志着郑州首个“检察+工会”协作与配合办公室成立，将充分发挥检察机关与工会在维护劳动者合法权益中的协同作用。

据了解，构建“检察+工会”劳动者权益保障协作机制是保障劳动者合法权益、构建和谐劳动关系的重要举措。希望双方同心同向、同频共振，为劳动者“撑腰”，为企业健康发展“护航”，营造良好从业环境，增进人民群众福祉，共同绘就为民服务温暖底色。

经开区检察院相关负责人表示，为充分发挥“检察+工会”协调共治合力，更好维护劳动者合法权益，将提高政治站位，努力在持续擦亮机制“人民性”底色上凝共识。统筹发挥“四大检察”职能和工会“第一道防线”作用，依法运用打击犯罪、公益诉讼、支持起诉等手段，有效预防和化解劳动领域矛盾纠纷，助力打造安定有序的劳动就业环境；协同多方联动，努力在保障劳动者合法权益工作上聚合力。充分发挥双方职能优势，建立移送线索、信息共享等协同机制，办理一批有成效、有影响的案件，以合作“力度”提升民生“温度”，努力搭建保障劳动者合法权益、维护社会和谐稳定的枢纽通道；强化双向赋能，努力在打造“检察+工会”经开样本上求实效。要通过合作开展劳动领域案件办理、联合法律监督、法律宣传、“一函两书”等工作，打造“检察+工会”协作机制样本，助力优化就业生态及营商环境，不断提升劳动者的安全感和幸福感。

开展专项整治 筑牢廉政防线

本报讯(记者 王译博 王梦琪)7月22日，经开区财政局(审计局)召开2024年上半年党风廉政建设专题会，听取2024上半年党风廉政建设专题会，开展情况汇报，就抓好下半年党风廉政建设工作进行安排部署。

会议要求，经开区财政局(审计局)上下要强化责任担当，压实党风廉政建设责任制。把党风廉政建设摆在突出位置，与业务工作同部署、同检查、同考核，把党风廉政建设各项决策部署落到实处；要突出政治引领，抓牢理论武装这一根本。总结运用开展主题教育经验做法，系统把握、统筹推进“深学习、实调研、抓落实”工作方法，创新学习形式，充分调动全体党员干部主动学习、勤于思考的积极性；要坚持久久为功，持之以恒抓好作风建设。持续开展专项整治，精准发现、从严处理各种问题。

经开区政务服务局获2023年度落实重点民生实事工作先进单位

本报讯(记者 王译博 王梦琪)近日，郑州市“一网通办、一次办成”政务服务改革工作领导小组，表彰了2023年度四级政务服务体系建设工作先进单位和先进个人，郑州经开区政务服务局获评“2023年度落实重点民生实事工作先进单位”，郑州经开区九龙街道便民服务中心获评“2023年度便民服务中心管理工作先进单位”。

近年来，经开区政务服务局持续深化“放管服效”改革，深入推进四级政务服务体系建设，积极落实“打造15分钟政务服务圈”重点民生实事，不断增强企业群众办事体验感。

数字赋能“网上办”，跑出服务“加速度”。1058项政务服务事项实现“一网通办”，132项高频事项实现“跨省通办”，归集17个部门48类电子证照54484个，累计发布“免证可办”事项清单267项，52份申请材料

接入“郑好办”APP统一预约平台，实现“线上预约”。

延伸服务“就近办”，为民服务“有温度”。以“建设有标准、人员有保障、网络全覆盖、工作有创新”的四有标准，打造“15分钟政务服务圈”。全面推行综窗受理、集成服务，电子政务外网全部延伸到位，配备政务服务自助设备29台，将与群众密切相关的公安户政、社保医保、民政残联、市场监管223项高频服务事项统一进驻乡镇便民服务站。去年以来，8个镇办(管区)便民服务中心共办理业务84819件，提供特色服务1100余次。

提质高效“经心办”，打造服务“新高度”。倾力打造企业服务专区，统筹整合8个

的是，蔚来换电站数量在不断攀升的同时，也在不断创新和迭代。

为何选择郑州经开区？蔚来汽车河南区域公司负责人告诉记者：“郑州滨湖坐落于郑州重要经济增长区经开区。地理位置得天独厚，处于郑州城市主干道三环与东三环交界处，距离京港澳高速出入口仅1公里，到达性极佳，可为河南乃至全国的蔚来车主提供服务。”

郑州经开区对于新能源汽车的重视，也是蔚来选择这里的重要原因。近年来，郑州经开区把发展新能源汽车产业作为实现优势再造、换道领跑的优先方向，聚焦做大做强新能源汽车整车产业规模，完善新能源汽车零部件研发能力，突破智能网联汽车产品技术瓶颈，推动新能源及智能网联汽车产业配套能力和质量规模提升，助力郑州打造全国最大新能源汽车生产基地。